安政通报

第二期

安康市人民政府办公室

2017年1月6日

何 邦 军 同 志 在全市贫困村退出第三方评估工作安排暨 业务培训会等两个会议上的讲话

在全市贫困村退出第三方评估工作安排暨 业务培训会上的讲话

(2016年12月2日)

今天参加全市贫困村退出第三方评估工作安排暨业务培训 会,一方面,来与大家见个面。另一方面,要感谢安康学院各位 领导、老师和人大代表、政协委员对我们工作的支持。

这次第三方评估选择安康学院作为贫困村退出的第三方。首 先,安康学院作为省属本科院校,是典型的中省驻安单位,且具 备雄厚的专业实力和学术水平,符合中省第三方评估的有关要 求。第二,安康学院长期植根安康、了解安康、熟悉安康,选择 安康学院作为安康脱贫攻坚第三方评估机构,不仅有利于加快工 作进度,推动第三方评估工作落实,也将有利于推进安康学院理 论研究与安康当地经济社会发展实践的有机统一。我们还请了人 大代表和政协委员参与第三方评估,大家知道,人大代表、政协 委员是老百姓的代言人,是我们政府工作的监督者,这些同志来 参与第三方评估本身就代表着民意,也代表着对政府工作的监 督, 更有利于对农村工作和脱贫攻坚工作的参政议政。这次确定 评估人员的问题上,还特别邀请了熟悉安康农村工作的老领导进 入评估专家组。因为站在专家组的角度来讲,安康学院的专家们 理论更强一些, 但是在实践上还是需要长期从事农村工作的同志 介入,毕竟第三方评估问题实践性比理论性强,所以要感谢老领 导参与到我们的专家组,指导我们第三方评估工作。对此,请各 位老师、人大代表、政协委员要统一思想、形成共识。下面,我 强调几个问题,供大家在评估工作中把握。

一、深刻把握第三方评估的关键性问题

一是深入研读中、省、市扶贫政策。所有参与第三方评估的 同志必须深入研究相关政策,通过这次第三方评估工作,力促对 安康的农村工作、扶贫工作有比较全面掌握,对安康学院的老师 来讲有利于学术提升,对人大代表和政协委员来讲有利于参政议政。会后,大家下去就会接触到很多实践问题和法律政策问题,所以大家要熟知政策和市情才能做好第三方评估工作,这也是做好第三方评估工作的基础。

二是牢牢把握第三方评估的主要矛盾。评估是要拿评估标准说话的,因为最终我们要接受国家和省上的验收。中央政策就是"两不愁,三保障";省上的退出标准是"477";市上的退出标准是"6710"。在具体评估标准上,中央的"两不愁,三保障"是所有标准的重中之重,省上标准是底线,必须要达到,市上的标准不作为纲性的退出标准,但是条件好的镇村必须努力实现。对于政策标准,我们不要层层加码,安康脱贫攻坚的任务是全省最重的,就搬迁一项我们就占全省的四分之一,占陕南的二分之一,我们的工作比任何一个地市都大。对此,大家要有清醒认识,牢牢把握贫困退出的标准这个主要矛盾。

三是妥善处理工作中的具体问题。第一,住房问题。移民搬迁我市占全省的四分之一,而且 60%的任务是今年 6、7 月才下达,拿什么标准来验收房子,请大家严格按照"第一批,高层进度一半,多层主体完工;第二批,多层达一半,单体房主体完工"的标准,对贫困户住房进行评估验收。第二,收入问题。我们安康农民人均纯收入构成为 55%靠打工,35%是以土地为重点的种养业收入,10%是政府补贴性收入。具体退出收入测算问题,市统计局已经进行了专题培训,大家在实践中要会算会用。第三,要

注意社情民意中的敏感问题。要把握好贫困户不愿退出的普遍心里,多听村民的意见,要对贫困退出后坚持五年不变的政策积极进行宣传;把握好村情与社情民意,尤其是要把群众对少数干部的工作作风差的问题表现在满意度测评上,而忽视真实或客观,还要注意个别家族、宗族矛盾、邻里纠纷表现在满意度测评上而影响评价不公与客观;要注意工作方式方法,充分依靠镇村干部,把老百姓当亲人,确保评估工作顺利进行。

二、提早谋划明年脱贫攻坚工作

一是对明年脱贫攻坚工作,我们要提早安排、提早谋划,今年四季度,必须把明年工作安排下去,在部署中任务适度超前。二是对一些需要协调对接的重点工作、重点项目,要排出时间表和任务单,快马加鞭,一项一项抓好落实。三是牢牢把握工作重点,中央的"两不愁,三保障"是重中之重,产业发展要遵从市场规则,产业扶贫要精准到市场、精准到县区、精准到现代农业,力促用龙头企业带千家万户脱贫。四是把握好贫困户的建房标准,坚决不能造成因建房导致新的贫困。五是提升贫困群众就业技能,努力提高其劳务收入。同时,要注意对远离县城、集镇的集中安置,要统一划一点儿菜地,用于种养业,保障自食为主,方便搬迁群众生活,对举家外出的贫困户建房,采取交钥匙工程。

三、全力推进以脱贫攻坚统筹农村发展试点工作

为聚焦破解脱贫攻坚难点焦点问题, 防止"为脱贫而脱贫" 和"虽然脱贫越线但发展不足"等倾向,全市紧抓脱贫攻坚机遇, 围绕"短期完成脱贫攻坚任务,长期奠基农村长远发展"目标,克服地方财政拮据困难,市本级财政筹集 4600 万元资金,对以脱贫攻坚统筹农村发展试点工作进行奖补。各县区要立即着手,组织财政、农业、林业、水利等部门和金融机构抓紧进行研究,按照 4 倍于市级扶持资金的比例筹措创新试点项目资金,即各县区要安排县均不低于 400 万元的财政专项扶持资金、不低于 400 万元的项目整合资金、不低于 400 万元的金融扶贫资金,不低于 400 万元的市场主体自筹资金,集中财力做好试点工作。

各县区分管领导和扶贫局长要高度重视,会后要立即给县区主要领导汇报,迅速启动相关工作,力争实现短期完成脱贫攻坚任务,长期树立农村发展样板。这次市上下了这么大的决心,各县区的决心要比市上更大,要力争通过整合力量,集中财力干实事,确保干一件成一件,一件一件抓好落实。关于点的选择问题,市脱贫办已经下发了文件,各县区按文件要求,尽快确定具体试点区域,迅速制定实施方案,经市脱贫办审定后实施。抓点责任问题,明确县上主体市上督办,建议县区长或者常务县区长当组长,分管扶贫县区长当组长,确保各项具体工作有人抓、有人管。

总之,脱贫攻坚任务十分艰巨,工作压力巨大,让我们一起努力,力促安康脱贫攻坚能够按期顺利的和全国走在一个步伐上,保障各项政策在执行中不出问题,充分利用脱贫攻坚政策机遇为全市农村长远发展打好基础。

在全市贫困村退出第三方评估总结座谈会上的讲话

(2016年12月16日)

今天组织召开全市贫困村退出第三方评估总结座谈会,目的就是想听一些第三方评估来自一线、来自实践发现的问题和建议。这些意见和建议,正是我们今后脱贫攻坚工作要特别重视和注意解决的问题。在开展第三方评估之前,我们最担心大家对农村现状的真实性、客观性没有全面把握,害怕评估结果会出现很大的差异性,也不能单纯用评估标准来掩盖脱贫攻坚的真实性和客观性,这就需要大家在第三方评估过程当中要统筹全市脱贫攻坚工作的系统性、客观性。

第一,要把握县镇村三级干部脱贫退出的急迫性。过去我们目标考核工作,有很多一票否决,各级干部总希望统计局把几个主要发展指标评估高点,在全市能够领先。今年的省、市、县考核,因为脱贫攻坚而发生了根本性转变,各县区书记、县长、乡镇长,都在关注各自在脱贫攻坚当中排的位次,达不到第一层次,就进不了优秀,虽然不是一票否决,但比一票否决还强。如此一来,第三方评估结果和最终市对县区考核就非常重要了,让这一届领导干部确实有一种急于脱贫,急于要好成绩的心理存在。所以,这次第三方评估存在一些县区在给大家汇报工作当中,可能通过各种方式要求把分数打高点。对此,作为市脱贫攻坚指挥部办公室和市上第三方评估的牵头单位,还有评估的各个组长、小组长,我们要客观把握,正确对待。

第二,要把握退出标准的统一性、基础工作的差异性和实际

工作的客观性三者之间的关系。关于贫困村退出,中省市都有明 确标准,大家在评估时不要层层加码,要把国家标准作为重中之 重、省上标准作为底线、市上标准作为争取。标准底线对所有的 户、所有的村、所有的县是统一的,但各县区基础的差异性很大, 大家对安康全市农村现状要有很好的把握。还有就是工作实际的 客观性,有些县基础工作很好,具体工作还不如基础差的县,可 能评估结果比其它县还好。有些县客观条件较差,即使做了很大 努力,脱贫效果不一定好,县与县之间存在、乡与乡之间也存在, 所以这三者之间的关系,如果我们把握不好,就现状说现状,那 是不行的,必须要有一个整体把握,把退出标准做底线,把实际 工作做重要参考,把历史形成的差异性作为我们平衡掌握的一个 尺码,具体到各县、各镇、各村今年所做的工作是我们要把控的。 尤其是那些客观存在的差异,特别是巨大差异不是一时可以消除 的, 脱贫攻坚之后可能还会存在。因此, 我们参与评估的同志和 县上及市上要统一把握, 第三方评估的大组组长应该客观掌握全 市情况, 小组组长要客观掌握全县情况。

第三,要妥善处理好脱贫攻坚和农村发展的关系。安康所有地方,包括各县、各镇、各村都很贫困,我们要坚决防止为了脱贫攻坚而脱贫攻坚,单纯的看脱贫目标,而不顾农村长远发展的问题。当前,我们已经启动在每个县安排进行试点,就是坚持以脱贫攻坚统筹农村发展,既解决好中央提出的五年脱贫目标问题,又解决通过脱贫攻坚奠基农村长远发展这个更重要的目标,力争不出现解决脱贫攻坚近期目标而忽视长远发展对全局的影响。大家在评估过程中,既要看标准,又要抛开标准看发展,要把"一县一业"树立起

来,把农村的专业化打造起来,逐渐转变为一户干一件事,一个龙头企业干一件事。在具体工作中,要系统谋划种植业专业化和区域分布问题,促进一个专业内部进一步分工分业,只有更进一步专业化,才有农业现代化、才有科学技术的集约化、才有农业扶贫效益最大化,以最小投资获得最大的效益。

当前,我提议安康学院和市扶贫局进一步对相关问题进行研究。请安康学院研究两个问题:一是将安康市贫困户退出第三方评估工作作为一个课题,抽调具体人员,组织专门团队,进行系统研究,用研究成果引领脱贫攻坚实施;二是进一步完善第三方评估办法,指导我市今后四年的第三方评估工作。市扶贫局也要注意解决两个问题:一是把大家带回来的问题和建议,认真进行收集整理,形成下一步脱贫攻坚工作中要特别重视和把握的几个问题,尽快以脱贫攻坚指挥部名义下发指导意见,推进指导全市今后的脱贫攻坚工作;二是抓紧制定《全市脱贫攻坚工作档案管理办法》,明确档案建立、资料归档、管理使用具体规定,坚持用数据说话,用资料验证,为今后的脱贫攻坚评估工作奠定坚实的基础。

主送: 各县、区人民政府, 市政府各工作部门、各直属机构。

抄送: 市委办公室, 市人大常委会办公室, 市政协办公室, 市纪委办公室, 安康军分区。

市中级法院、检察院,各人民团体,各新闻单位。

中、省驻安各单位。